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Tendéncia ( 2016 —2021)

60 questoes analisadas

Mecanica - 31 questoes — 51,6 % (diminuiu)

m Elétrica—12 questoes — 20 % (diminuiu)

Optica geomeétrica — 5 questdes — 8,3 %
(manteve)

m Eletromagnetismo — 3 questoes - 5§ % (diminuiu)
Termodinamica e termometria — 5 questoes — 8,3
% (aumentou)

Ondulatoria — 3 questoes — 5 % (aumentou)
Calorimetria — 1 questao — 1,6 % (diminuiu)



Conceitos Fundamentais de
Termologia e Termometria




Temperatura

O valor da temperatura esta associada ao nivel de agitacao das

particulas de um corpo.
A temperatura ¢ uma medida da
agitacdo térmica das particulas que
compde um certo material.
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*Quanto maior a temperatura mais
energia cinética terdo as moléculas do material.



Energia Térmica

As moléculas dos corpos estao em constante
movimento, em constante vibracao. A energia
de movimento que elas possuem & chamada

energia térmica.




Equilibrio Termico

Dois corpos em contato fisico, estao em
equilibrio térmico quando o fluxo liquido de
energia entre eles € nulo. Quando 1sso acontece,
a temperatura dos dois corpos € a mesma.

Equilibrio térmico:
uma tendencia natural. Ll




Lei zero da Termodinamica

Se dois corpos A e B estao em equilibrio
termico com um terceiro corpo C (o
termometro) , eles tambeém estarao em

equilibrio térmico entre si..
/ ™




Termometro

Sado os instrumentos usados na determinacao da temperatura de um corpo. Um
termOémetro comum deve ter,uma substancia termométrica que varia seu volume ao
sofrer alguma variacdo de temperatura, como o mercurio por exemplo, e uma escala

que registrara o valor correspondente da temperatura.
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Escalas Termometricas

Celsius, Fahrenheit e Kelvin.

Escala Celsius:

(Anders Celsius, 1701- 1744 )

A escala construida, tomando-se
como referéncia a temperatura
do gelo fundente como primeiro
ponto fixo e a temperatura do
vapor d agua em ebulicao,
atribuindo para estes dois
pontos os valores 0°C e 100°C.

Escala Fahrenheit:

Daniel Gabriel Fahreneheit

) (1686-1736)
Existem varias versdes para a construgao da

escala Fahrenheit, mas nenhuma delas
confirmada. Porém sabemos que nesta
escala o ponto de gelo fundente e o vapor

d"agua em ebulicdo sdo registradas com os
valores 32°F e 212'F.



Escalas Termometricas

E a escala oficial do Sistema Internacional
admitida para a temperatura termodinamica,
onde o valor correspondente ao gelo fundente ¢
273,15K e para o vapor d"agua em ebulicdo ¢
373,15K. E também chamada de escala absoluta
ou cientifica pois define como 0K (zero
absoluto) a temperatura tedrica em que as
particulas que compdem um corpo estariam
paralisadas.

William Thomson, (1824 — 1907) ° T temp em Celsius e

« Ty =temp. Kelvin

¢ Ty = T + 273,15



Escalas Termometricas

Conversao entre as escalas:

L = K Equacao de conversiao entre
100 © . 212 ©o| 373 ‘ as escalas
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Simplificando os denominadores:

T, T,-32

S 9

Considerando os trés termdémetros marcando a
temperatura de um mesmo liquido com valores C,F ATc AT
e T, podemos montar uma proporcao ja que as 5 9

alturas da coluna de mercurio sdo as mesmas.




Questao - Espcex 2021

@ Um estudante construiu um termémetro graduado em uma escala X de modo que, ao

nivel do mar, ele marca, para o ponto de fusio da agua, 200 °X e, para o ponto de ebuli¢do
da agua, 400 °X. Podemos afirmar que o zero absoluto, em
aproximado de:

[A] 173
B] O

M - 346
[D] - 473
[E] - 546

X, corresponde ao valor



Exercicios

(ITA-SP) Para medir a febre de pacientes, um estudante de
medicina criou sua propna escala inear de temperatura

Nessa nova escala, os valores de

|

O (zero) a 10 (dez) corres
pondem respectivamente a 37 “C e 40 °C. A temperatura
de mesmo valor numerico em ambas escalas e aprox
madamente:



Questao - EEAR 2021

Os satélites artificiais em 6rbita da Terra sdo expostos a ciclos severos de
temperatura, pois durante metade da orbita recebem os raios solares intensos
e na outra metade nao recebem a radiacao solar. Portanto, os satélites estao a
uma temperatura muito alta na primeira metade da 6rbita e muito baixa na
segunda metade. Para simular as condicées em que ficardo em orbita e
verificar o funcionamento dos satélites nessas condicoes, sao realizados testes
em camaras térmicas que, em baixa pressao, os expdéem a muitos ciclos de
temperatura. Um determinado satélite foi testado em varios ciclos de -90°C a
+90°C. Essa variacao de temperatura corresponde a uma faixa de °F.
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Exercicios

(Mackenzie-SP) Um profissional, necessitando efetuar uma
medida de temperatura, utilizou um termometro cujas
escalas termomeétricas 1inicialmente 1mpressas ao lado
da coluna de mercurio estavam 1ilegiveils. Para aungir seu
objetivo, colocou o termometro inicialmente numa vasilha
com gelo fundente, sob pressao normal, e venficou que,
no equilibrio térmico, a coluna de mercurio atingiu 8,0 cm

Ao colocar o termometro em contato com agua fervente,
tambeéem sob pressao normal, © equilibrio térmico se deu
com a coluna de mercurio atingindo 20,0 cm de altura. Se
nesse termometro utilizarmos as escalas Celsius e Fahre

nheit e a temperatura a ser medida for expressa pelo mesmo
valor nas duas escalas, a coluna de mercurio tera altura de

a) 0,33 cm c) 3,2 cm e) 6,0 cm

b) 0,80 cm d) 4,0 cm



Questao - EEAR 2018

Roberto, empolgado com as aulas de Fisica, decide construir um termémetro que
trabalhe com uma escala escolhida por ele, a qual chamou de escala R. Para
tanto, definiu -20°R como ponto de fusao do gelo e 80°R como temperatura de
ebulicao da agua, sendo estes os pontos fixos desta escala. Sendo R a
temperatura na escala criada por Roberto e C a temperatura na escala Celsius, e
considerando que o experimento seja realizado ao nivel do mar, a expressao que
relaciona corretamente as duas escalas sera:

C=R-20
C=R+ 20
C = Rt‘O

R —-20



Exercicios

(Mackenzie-SP) Um termometro mal graduado na escala
Celsius assinala 2 “C para a fusao da agua e 107 °C para
sua ebulicao, sob pressao normal. Sendo 6, o valo: l'(lu no

termometro mal eraduado e o valor correto da e
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ratura, a funcao de correcao do valor hdo é

J « M

[

o
C—
NN

)

f\_] s\J

Q.
T—~-
NIN
\\'

L
T~
NIN
)
‘



Conceitos

Dilatagcao térmica

Quando aquecemos um corpo, aumentando sua energia térmica,
aumentamos o estado de agitacao das moléculas que o compoem. Estas
moléculas precisam de mais espaco e acabam se afastando uma das
outras aumentando o volume do corpo. Este fendmeno é conhecido como
dilatacao térmica. A dilatacao térmica ocorre nao s6 quando aquecemos
um corpo, mas também quando o resfriamos.



http://www.blogger.com/rearrange?blogID=1112679827296719313&widgetType=AdSense&widgetId=AdSense3&action=editWidget

Conceitos

Ponte JK
em Brasilia

No final de Janeiro houve "um
desnivel no piso, na regiao da
junta de dilatacao”™ da ponte.
Constatou-se que o desnivel
chegouaumadilatacaode3a 4
cm na ponte JK.

Segundo o departamen-to de
Engenharia Civil e Ambiental
da Universi-dade de Brasilia é
um desnivel pequeno, mas
que o ideal é de que se
aproxime de zero.




DILATACAO LINEAR

1 DIMENSAO
| L | L=L,+AL
L=L,+L,-0-A6

.— L=LO+(1+OL'A6)

a0 AL=Lo.a. A8
L=Lo(1+ a.A8)
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DILATACAO SUPERFICIAL

L

\ ,\g'g' = . =,
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2 DIMENSOES

S =35, +AS
S=85,+5,p A6
S=S0+(1+|3-A6)

AS=S0.8. 46
S=So(1+ .A0)




DILATACAO VOLLIMETRICA
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3 DIMENSOES

Vo . . v
Aquecimento

e |
AV =V0.y.A®
AV =V,-y-ABO | sme | V=Vo(1+ y.A6)

—

V=V,+AV
V=V +V, -y A8
V=V +(1+y-A0)




COEFICIENTES

a - Coeficiente de Dilatacao Linear — 1 dimensao
B- Coeficiente de Dilatacao Superficial — 2 dimensoes
Y- Coeficiente de Dilatacao Volumeétrica — 3 dimensoes




Aplicacao Tecnologica

ﬁ:“\w baixo carbono 1010 — 2

[_.amina bimetalica

Um termostato dispositivo detector dos desvios de temperaturas (sensor bimetalico).
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Aplicacao Tecnologica

*Um anel de aco, ao se dilatar, comporta-se como um disco de aco.

E.m.eme>

*Um furo em uma chapa de ferro se dilata, quando aquecido, como
se fosse feito de ferro.

o—0

« Um cubo oco de cobre se dilata, quando aquecido, como se fosse

solido. Ve
U ﬁuivalente:> -




Coeficiente de Dilatacao

' ¥
e
Mercurio 1,8.104
Glicerina 4,910
7 Benzeno  10,6.10*
Alcool etilico 11,2 . 104

' Acetona 149 .10+
AL h

Ceiroleo 10.10%




Dilatacao dos Liquidos

* Ao volume de liquido derramado damos o nome de
DILATACAO APARENTE do Liquido

Aquecimento

A dilatacao real (total) do liquido av __.») e a soma do volume de liquido transbordado
(dilatacao aparente Av_ap) com a dilatagdo do recipiente (AV___), ou seja

ec

AV =AV__+ AV

real ap rec



Dilatacao Andmala da Agua

v Dilatacao da agua d(g/cm?)
A : A
Vo i
V_ . |-- : .
: Z :
% S
0 4 €D | 3 z c(°C)

Entao, a 4° C, tem-se o menor volume para a agua e,
consequentemente, a maior densidade da agua no estado ligquido.

Quando a agua é aquecida de 0° C a
4° C, as ponte de hidrogénio rompem-se e as moléculas passam
a ocupar os vazios existentes, provocando, assim, uma
contracao. Portanto, no intervalo de 0° C a 4° C, ocorre,
excepcionalmente, uma diminuicao de volume. Mas, de
4° C a 100° C, a agua dilata-se normalmente.



Questao - AFA
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cilatacdo ingar do ferro € 13.10™ °C" Portanto, pode-se con

Consultando uma tabela da clataco térmica dos soldos verifca-se que o coefciente de uir que

d(

um dia de verao em que a temperatura variar 20 °C o comprimento de uma barra de ferro de 10,0 m sofrerd uma variagdo de 2.6 am

doferro € 169 hf-

0 coeficiente de dlatacdo superfical o

arra de 1,0 m desse material varia 13.10°m

para ada 1 °C de variacgo de temperatura, 0 comprimento de ume

0 coeficiente de dlatacdo volumétrica do ferro € 39,10 °C



Exercicios
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Exercicios
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Exercicios




Exercicios

Afigura mostra uma ponte apoiada sobre dois pilares feitos de materials diferentes.

Como s ve, o pilar mais longo, de comprimento Ly =40 m,

1

possui coeficiente de dilatacao linear ¢ = 16, 10'6°C' 0 pilar

A0

o

mais curto tem comprimento L9 = 30 m. Para que a pontg
permaneca sempre na horizontal, determine o coeficiente linear

do material do segundo piar,



Referéncias Bibliograficas

http://sistemas.eel.usp.br/docentes/arquivos
[2166002/LOB1019/1 a AulacapaigTermolo
gia.pdf



http://sistemas.eel.usp.br/docentes/arquivos/2166002/LOB1019/1_a_Aulacap19Termologia.pdf
http://sistemas.eel.usp.br/docentes/arquivos/2166002/LOB1019/1_a_Aulacap19Termologia.pdf
http://sistemas.eel.usp.br/docentes/arquivos/2166002/LOB1019/1_a_Aulacap19Termologia.pdf

